



# 美加地區 忠恕學院新制初級部開班有感

◎吳侃

2020年是不平凡的一年，就是在這不平凡的時代，卻給了我們開創新局的契機。

2020年初，瑞周天惠美國天惠堂在前輩的慈悲恩准之下，與舊金山忠恕道院、密西根忠恕道院、聖馬刁慈祥道院和多倫多明華道院等共五個不同地點的中堂，在北美地區開辦了忠恕學院新制初級部。但隨著美加地區的疫情愈來愈嚴重，主班黃成德點傳師和所有點傳師及幹部學長討論之後，不得已從二月開始暫停課程，以

期疫情結束之後可以繼續實體上課，沒想到這一停就是一年的時間。

但也就是在這段停課的期間，美加地區所有基礎忠恕的單位藉由資源共享的機緣，匯聚到了一起，除了原先的五個中堂，另外加入美國洛杉磯全真道院、西雅圖廣悟中堂、夏威夷天威中堂、加拿大卡加利明華道院和溫哥華明華道院，總共十個不同地區的中堂。這一切難道不是上天最好的安排嗎？

《周易·序卦》：「物相遇而後聚，故受之以萃。萃者，聚也。」如果說相遇是緣分，以開班的方式相聚就是善因緣的俱足。2021年初，美加忠恕學院新制初級部在天恩師德加被之下，於1月10日正式線上啟動，包括11位點傳師在內的約190位輔導學長、學員和壇務同時在Zoom（雲端視訊會議）終於相聚了。

眾人相聚自然要有一個崇高的目的或中心思想，那我們這次在初級部的匯聚其背後又有什麼意義和需要注意的地方嗎？其實《易經》的「萃」卦給了我們最好的啟示。「萃」卦是《易經》六十四卦中的第四十五卦。《周易·萃卦》：「萃。亨。王假有廟，利見大人，亨。利貞。用大牲吉，利有攸往。」這是文王對「萃」卦的描述。古時候的人大都是在祭祀的時候才會聚集在一起，祭祀時需要有真誠和自省的態度，才能和上天有所感應，見到大人。用自己貴重的物品來祭祀，就可以得到祖先的庇佑而獲得平安吉祥。

這次的初級部，後學看到很多不同的匯聚和「萃」的精神：

## 一、修辦理念的匯聚

這次的初級部由不同的單位一起參與、合作，雖然大家在不同的地區，面對的是不同的道親族群，甚至是不同的語言或文化背景，但在整個班務運作和理念的傳遞上，卻能上下一致，求同存異，相互配合，相互鼓勵。主班黃點傳師在開班伊始就語重心長地鼓勵所有輔導學長和學員：要超越知識和文字對我們的束縛，「道」多一點，「教」少一點。

美國洛杉磯全真道院陳正夫點傳師一直對一貫道向外的推動不遺餘力，在第一次的課程中也慈悲鼓勵大家要以身為一貫道道親為榮（一貫道已經是聯合國所認證的世界十二大宗教之一）。加拿大多倫多明華道院何阿木點傳師也慈悲和所有幹部分享老前人當年對初級部輔導學長的期許和鼓勵：「愛心的普照，恆心的支持，耐心的成全，細心的體貼。」

在開班前的壇務會議中，各單位的主副壇務分享了各自單位班務運作的方式，儘管各單位家風不同，大家集思廣益，務必找出最適合的方式來成全、鼓勵所有參班的學長。大家都是用最真誠的心、拿出最珍貴的經驗

來參與這次的聚集，這樣的班務一定會順利地進行，這不就是「用大牲吉，利有攸往」最好的體現嗎？

## 二、所有幕前幕後支援的匯聚

幕前有禮有節的進行，要有強大而完善的幕後支援。這些幕後工作不只是班務的策劃，同時也包括了許多分工明細的工作小組默默努力。英文翻譯小組負責線上同步翻譯和線下中文教材、道歌，以及背誦經典的翻譯。

這次初級部約有二十幾位學員需要英文翻譯協助，翻譯小組在幾位學長的帶領之下建立了完善的翻譯流程，從初稿翻譯到潤稿和校正，大家都戰戰兢兢、一絲不苟。點傳師和負責學長還有一個更大的願望，就是希望能夠把這次課程的文字資料做成第一版英文道義教材，並為道務在非華語族群的傳承打下良好的基礎。

兒童班和青少年班一開始的用意，是為了方便在初級部上課的家長能夠專心聽課而設立，在策劃過程中，負責的壇務學長決定更進一步，利用這個機會把道場的理念和正確的人生態度用寓教於樂的方式帶給這些未來道場的第二代。

技術組所有學長在課前課後反覆地開會和練習，從影音設備的設定、上線流程的解說，乃至上線之後的分組討論細節操作等，都務求做到順利流暢。

還有其他默默付出的學長，如文書，輔導，成全，還有很多很多。後學常常在想：「是怎樣的力量和信念，讓這些學長能夠全身心地來付出？」他們無私的付出，就好比是「大牲」，我們的初級部才能「利有攸往」。

## 三、天人的匯聚

舊金山忠恕道院大家長吳仲雄點傳師在新制初級部剛開始籌劃的時候就非常支持，並請舊金山忠恕道院藍幼麵點傳師和密西根忠恕道院李寬仁點傳師一定要藉這個「初級部」的機會多鼓勵和成全道親。他老人家於2020年底功果圓滿，回天繳旨。後學相信他老人家現在一定在我們身邊，陪著我們一起完成忠恕學院新制初級部的課程，因為這是他老在世的時候心心念念記掛的事情。主班黃點傳師在第一次開班的時候特別請李點傳師慈悲和大家講述吳點傳師對初級部的期許，當下後學覺得所有的學員都看到他老人家了。

一個班的成形，背後太多殊勝的因緣，有多少前輩大德的庇佑。當我們懷著感恩的心、真誠的心，全身心地投入課程，從老點傳師、諸位前人輩、袁前人，乃至張老前人，每一位都會歷歷在目。如果我們能夠抱著這樣的心來聚集和修行，自然就會亨通，這不就是「王假有廟，利見大人，亨」的展現嗎？

#### 四、性心身的匯聚

從真理的角度來講，所有一切外在善因緣的匯聚只為了一件事，就是讓我們可以看到自己真正的「大人」。黃點傳師慈悲提醒我們「道」多一點，「教」少一點，就是告訴我們要找到自己那個「大人」，因為那個「大人」就是「道」。如果我們還只是往外追尋，那還只是在「教」的層面而已。

那如何才可以見到我們自己的「大人」呢？其實「萃」卦的卦辭已經給了我們最好的答案。「王假有廟」裡面的「王」指的是君王，也是指有「道」之人。有「道」之人用真誠的心來祭祀，古時候的祭祀其實就是往內省察的工夫。這句話也就是告訴我們，我們今天已經得「道」了，藉著這樣一個匯聚的機會，用真誠的心往

內尋找，自然就可以見到自己的那個「大人」。

修道的路程上如果有志同道合的人結伴而行，是一件很幸福的事情，就如同這次美加地區新制初級部，有心向道之人的相遇和匯聚，其背後的因緣一定不易。每次開班的時候，當後學看到超過 190 位學長一同上線，電腦螢幕中散發出來的正能量，讓後學為之震撼。

後學期許我們之後兩年的課程中，不辜負各位點傳師對我們的期許，更不枉費這一場好因緣，同見同行，利見大人。

